מיקומה הגיאוגרפי של ארץ ישראל- ג"ג שכבת ט'
פתיחה-קריאת השיר "הארץ שלי" + קטע מהתורה.

על הלוח-

שמש –מיקומה הג"ג של א"י

א.לתת לתלמידים להעלות מידע אישי

ב.לקרוא עמ' 7(בספר המאה ה21) + הדגמה על המפה

ג.להעלות מידע נוסף ולהעתיק למחברת:

   -נמצאת בחלק הצפוני / מערבי של כדור הארץ

   -יבשת אסיה

   -לאורך החוף הדר' מז' של הים התיכון

   מבחינה אקלימית-איזור מעבר בין אקלים ים תיכוני לצחיח

   מבחינה גיאולוגית-השבר הסורי אפרקאי שגרם להתנתקות בין חצי   

   האי ערב לבין אפריקה ויצר את  

   ים סוף,הערבה,ים, המלח,בקעת הירדן,הכינרת ועמק החולה.

   מבחינה טופוגרפית-נופים מגוונים על שטח קטן 

-איזור מעבר בין לאומי וגשר בין היבשות (בעבר-עולי רגל,צבאות,צלינ    

ש.ב.

1.   להגדיר את המושגים: אזור, גבול, גבול טבעי,גבול מדיני, מדינה.

      3-4שורות כל מושג.
2.   שליחת משימה על מפה אילמת דרך המשוב.

אזור-מקום שיש מה שמייחד אותו ביחס לשאר הסביבה

גבול-קו המפריד בין אזור לאזור

גבול טבעי-גבול שנקבע ע"י הנוף הטבעי בישראל-מזרח-הירדן

                                                                   מערב-ים תיכון

גבול מדיני-נוצר בין מדינות כתוצאה של הסכמי שלום. מצריים 79 ירדן 94
שיעור פתיחה – גבולות ישראל
מטרות – 

· לעורר סקרנות ומחשבה בנושא גבולות.
· חשיבותם של גבולות.
· בעיות שנובעות מהן.

· להכיר בחשיבות הנושא ובגישה המקובלת ליצירת "גבול טוב".
· גבולות מדינת ישראל.

פתיחה.(10 דקות)

1. חישבו על הנוף הסובב אתכם, נסו לחלק אותו לאזורים. (רושמים על הלוח)
2. למה קבעתם שמקום מסוים הוא אזור? הדשא לדוגמה? מה זה אזור? (הגדרה: אזור בעל מכנה משותף המאחד ומייחד אותו)
3. כשאנו עוברים בין אזור הכיתה לאזור המדשאה, האם תוכלו להגדיר במדויק את הנקודה בה אתם עוברים מאזור לאזור? איך הייתם מכנים נקודה זו?
4. מהו בעצם גבול? (קו המפריד בין שני אזורים) 
5. אילו גבולות אתם מכירים בעולם, בארץ? מה מאפיין את הגבול (ירדן – גבול טבעי)? האם ניתן לחלק את הגבולות לסוגים? (גבול פיזי, מדיני, אסטרטגי-צבאי)
6. למה למדינה יש צורך בגבול? למה מדינת ישראל צריכה גבולות? (לשמור על ייחוד של המדינה,על הביטחון, על האזרחים, שלא יכנסו גורמים לא רצויים, חוקי המדינה, שיהיה אפשר לנהל מדינה, כי אדם צריך לדעת מי הוא – שייכות, זהות, מסגרת, לאום)
7. מה יקרה אם לא יהיו גבולות מוגדרים? אנרכייה, עם בלי מדינה ובלי זהות חדל מלהתקיים (כמו משחקים). תהייה תנועה גדולה של מהגרים אל ארצות מסוימות, תהיה בעיה לאכוף את החוקים, הפשיעה תעלה, 
כדי לקבוע גבול בין שני אזורים בארץ יש לאתר מכנה משותף "המאחד" את כול חבל הארץ, ובנוסף צריך גם למצוא גורם "מייחד"  הקיים רק באות וחבל ארץ ולא בסביבה שלו. למשל, המייחד את הנגב ביחס לארץ-ישראל הוא האקלים המדברי, והאיחוד הוא שכול הנגב הינו אזור מדברי. 
סוגי גבולות
גבולות טבעיים:  גבולות הצמודים לגורמי תבליט או נוף, כגון נהרות, גופי מים שונים, הרים ועוד. 

גבולות מלאכותיים – 
גבולות אסטרטגיים: גבולות שהותוו תוך העדפה בולטת של שיקולים צבאיים. 

גבולות אתניים: גבולות מדיניים המבחינים בשוני שבתכונות האוכלוסייה היושבת מפני עבריו, מבחינה אתנית.

גבולות הנשענים על גורמים שיצר האדם על פני הנוף הטבעי: לדוגמא: שבילים, מסילות ברזל, תעלות וכו'. 

סכסוך שכנים
במדינה שבה רוב האוכלוסיה מרוכזת בערים ומתגוררת בבניינים משותפים, המגע עם השכנים הוא בלתי נמנע. 
"טוב שכן קרוב מאח רחוק‭,"‬אומר הפתגם הערבי המוכר, ואכן יש לא מעט דוגמאות שבהן יחסי שכנות הפכו לחברות קרובה של שנים. אולם לצד אלה נחשפים מקרים רבים שבהם דייר אחד הופך את חיי השכנים לסיוט מתמשך, שפוגע באיכות חיי הדיירים ובמקרים קיצוניים אף בערך הנכס. 
הסיבות לסכסוכים מגוונות: מטרדי רעש, אי-תשלום מסי ועד בית והוצאות אחרות הכרוכות בתחזוקת הבניין, השתלטות על רכוש ושטחים משותפים, ריב בין ילדי השכנים, שגורר אחריו את התערבות ההורים, ויכוח על חניה ועוד. 
במקרה אחר נאלץ דייר בתל-אביב להרוס חריגות בנייה בבית משותף, לאחר שבמסגרת שיפוץ דירתו פלש לתוך שטח פיר האוורור של הבניין. ויש עוד דוגמאות רבות. 
צדוק, עורך דין העוסק בסכסוכי שכנים: "אנחנו רק צד חיצוני לסכסוכים האלו. השכנים המסוכסכים יצטרכו להמשיך ולהיתקל אחד בשני ביומיום ולחיות עם המצב שייווצר, כך שהשאיפה הראשונית היא לנסות להימנע מפתרון שייכפה על הצדדים"‭.

1. קריאת הקטע בכיתה. ודיון בעקבות הקריאה: 
2. מהי הבעיה המתוארת בקטע?​​​​​​​​​​​​​​​​​
3. שלוש בעיות כלליות בסכסוך שכנים כפי שמתואר בקטע. למשל: לקיחת רכוש שלא שלך... האם גבול היה פותר את הבעיה? כיצד? 
4. נסו להגדיר מספר תכונות לגבול שישרת את מטרתו ויביא לשקט בין השכנים. 
כתיבת התוצאות על הלוח (ובמחברת) על פי הצעות התלמידים.
מהו גבול טוב? להכתיב למחברת
(על פי: ברור, משה, גבולות ישראל, הוצאת ספרים "יבנה", 1988)

· בעל היגיון גיאוגרפי פיסי. 
· גבול שלא פוגע באוכלוסיה אותה הוא חוצה.

· לא יגרום לשיבושים בכלכלה.

· שיהיה מקובל על כל המדינות.י
=מוכר. ולהיפך "זמני"- שאינו מקובל על שתי המדינות.
· שיאפשר תנועה בין המדינות. וכו'
הדרכים לקביעת גבולות המדינה

*התיישבות-אירופאים בצפון אירופה הביאה ליצירת ארה"ב

*קניית קרקעות-ארה"ב קנתה את אוהיו ולואיזנה

*כיבוש-ברית המועצות סיפחה את האיים הקיריליים שהיו שייכים ליפן  ואת קליננגרד מגרמניה.

*הסכמה בין מדינות-צ'כוסלובקיה פוצלה ב1992 לצכיה וסלובקיה. בין ירדן לסעודיה.

*היווצרות מדינות חדשות-באפריקה גינאה.ברה"מ התפוררה למדינות עצמאיות.דרום סודאן.

